

# 有教無類



## 想一想

1. 孔子以甚麼原則選擇學生？
2. 為甚麼說孔子是我國開創平民教育的第一人？

## 開創平民教育



孔子講學

在孔子以前，只有官學，但官學收生的條件，主要考慮學生的背景，只有官職在大夫以上的官員子弟才可入學，平民子弟根本沒有機會讀書。這就是把教育對象分類，然後決定只收某類，排斥某類，雖然「有教」，但也「有類」。

春秋末期，孔子突破了「學在官府」的限制，設立私人學校，開門招生，不論貧富貴賤，子弟都可報讀，而且學費也很低廉，據說每人只收 10 條肉乾。孔子可說是我國開創平民教育的第一人，他不把應受教育的對象分類，平民子弟只要想求學，他都願意教。因為他相信人人都有善良的本性，只要加以適當的啟發，每個學生都可走上正途。他的一個重要教學原則就是「有教無類」。

## 兼教不棄

孔子所收的學生，除了南宮敬叔和司馬牛出身於名門外，其餘大多出身貧賤。子路性情粗獷，喜歡逞勇鬥力，頭戴雄雞式的帽子，佩戴著公豬皮裝飾的劍，簡直像個流氓；原憲終身住在空蕩蕩的草屋之中，穿著粗布衣服，連飯都吃不飽，非常窮困；曾參曾做過小官，賺到足以養親的酬勞，就已感到很滿足；顏淵居住在陋巷，每餐一碗飯，一碗水，死後收殮的棺木只有內層的棺，而無外層的椁。孔子並沒有因為他們的家境不好而嫌棄。

孔子的學生年紀不同，氣質各異。年紀最大的是子路，只小孔子 9 歲。而子張比孔子 48 歲，假設他 18 歲跟從孔子，則那時孔子已是 66 歲的高齡了。孔子沒有年齡歧視，不論老少都願意收為學生。有些學生擅於從政，孔子便教他們政治知識，如子路、冉有、子貢等。有些學生擅長文學，不喜歡做官，孔子便教他們如何為人師表，如子游、曾參等。孔子明白每個學生的氣質不同，不必強求一致，他願意教導每一個學生，這就是「有教無類」。

## 人性本善

孔子有教無類的做法是建基於一個理念，即人的本性都是善良的。人的氣質各有不同，但人的本性卻相同，都是善良的。中國人一直有兩種理解人性的傳統，一種是以人的氣質作為人性，一種是以人的良心作為人性。以氣質作為人性的看法認為有些人氣質較好，可以教導，有些人氣質較差，不能變好，教也沒用。孔子不這樣理解，他認為人的本質都是善良的，這是人人一樣的本性，每個人只要被適當地加以啟發和教導，都會成為好人。所以孔子不會放棄任何一個學生，無論出身怎樣低下，也一樣願意教導他們。



杏壇——相傳為孔子聚徒講學的地方